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Найбільш цікавими питаннями для респондентів на таких нав-
чальних заходах (семінарах, тренінгах, круглих столах тощо) стали: 

− обмін досвідом з певних питань (74 %);
− залучення інвесторів, допомога у реалізації проектів (64 %);
− навчання для спеціалістів ОТГ за направленнями (навчання 

спеціалістів, що працюють з молоддю, у сфері освіти, охорони здоров’я, 
розвитку інфраструктури, соціально-культурній сфері тощо) (58 %);

− питання управління громадою (методична підтримка) (53 %);
− навчання для новообраних старост ОТГ (50 %);
Також на навчальних тематичних заходах для респондентів 

були б цікавими ще такі питання як: 
− нормативно-правові питання (48 %);
− вирішення проблем бюджетних питань (44 %).
− навчальні заходи з вирішення кадрових питань (37 %).
На думку респондентів, скорішому впровадженню Закону Украї-

ни “Про добровільне об’єднання територіальних громад” може сприя-
ти координація процесу єдиним суб’єктом, масштабне роз’яснення та 
представлення ефективності здійснення процесів об’єднання, широка 
роз’яснювальна та пропагандистська робота органів влади, громад-
ських об’єднань та ЗМІ, а також налагодження діалогу з громадами. 

Реформа децентралізації продовжує набирати обертів. Важ-
ливими питаннями є завершення формування спроможних тери-
торіальних громад, підвищенні якості надання публічних послуг 
населенню. Подальша успішна її реалізація потребує і надалі ви-
вчення актуальних питань об’єднання та організації діяльності 
вже об’єднаних територіальних громад. 

Приліпко Сергій Михайлович,
к.е.н., доц., докторант кафедри публічного управління та публічної служби  

Національної академії державного управління при Президентові України, 
м. Київ, Україна

дІяльнІСТь обСлуговуючиХ коопераТивІв  
у СФерІ жиТлово-коМунального гоСподарСТва  

СІльСькиХ ТериТорІальниХ гроМад

Як у сільському господарстві, так і в соціально-економічному 
розвитку сільських територій обслуговуюча кооперація поступово 
починає набирати популярності. Все ширше вона стає об’єднуючою 
силою самоорганізації населення, виступає механізмом його 
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співпраці з органами місцевого самоврядування. Сьогодні у 
житлово-комунальному господарстві постає питання забезпечен-
ня мешканців територіальних громад послугами із постачання 
якісної питної води, обслуговування водогонів, вивезення твер-
дих побутових відходів, організації цивілізованих полігонів для 
сміттєзвалищ, надання будівельно-ремонтних, транспортних по-
слуг тощо. Особливо гостро ця проблема постає в умовах децен-
тралізації влади, оскільки органи місцевого самоврядування не 
завжди спроможні достатньо фінансувати комунальні служби та 
надавати якісні послуги населенню. Тому організація обслугову-
ючих кооперативів у сфері житлово-комунального господарства 
та диверсифікація їх послуг є особливо актуальним питанням 
життєдіяльності сільських територіальних громад.

Сільськогосподарський обслуговуючий кооператив є однією з 
найбільш поширених форм ділової активності. Він поєднує в собі 
можливість як соціального об’єднання громади, так і представни-
ків місцевої влади і бізнесу. Кооперативні організації повинні здій-
снювати діяльність таким чином, щоб їх члени мали можливість 
спільно вирішувати існуючі проблеми. Кооперативи створюються 
та функціонують на основі законів України “Про сільськогоспо-
дарську кооперацію” [1] та “Про кооперацію” [2]. Підвищення ролі 
кооперативів у розвитку громадськості на сільських територіях є 
можливим лише за умови залучення до такого руху значної части-
ни населення, а також через розширення сфери послуг обслугову-
ючої кооперації [3]. Недосконалість функціонування інституту міс-
цевого самоврядування, нездатність місцевих органів влади через 
проблеми фінансування або з інших причин вирішувати проблеми 
сільського населення обумовлює необхідність розвитку організа-
цій обслуговуючої кооперації у сфері житлово-комунального госпо-
дарства. Завдяки децентралізації частину накопиченого фінансо-
во ресурсу з обласного, районного, територіального, сільського бю-
джетів слід спрямовувати на реалізацію заходів цільових програм 
розвитку обслуговуючої кооперації на місцевому рівні [4]. 

Поряд із традиційними формами діяльності у сфері сільсько-
господарського виробництва обслуговуючими кооперативами мо-
жуть реалізовуватися й інші форми обслуговування населення. 
Сільські мешканці зацікавленні в якісному отриманні таких по-
слуг у сфері житлово-комунального господарства як обслугову-
вання мереж водопостачання, вивіз твердих побутових відходів, 
прокладання інженерних споруд та їх обслуговування, надання 
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ремонтно-будівельних послуг, забезпечення благоустрою тощо. 
Житлово-комунальне обслуговування, включаючи комплекс різ-
них базових послуг, є однією з головних складових відповідного 
рівня життя на селі. Для цього слід ширше застосовувати про-
ектний підхід. Він дає змогу сформувати гнучку організаційну 
структуру управління, здатну своєчасно реагувати на зміни вну-
трішнього та зовнішнього середовища, а також здійснюється зво-
ротній зв’язок з населенням [5].

Сьогодні в Україні, і, зокрема, в Черкаській області, спостері-
гається скорочення фінансування сільських територій за рахунок 
коштів державного бюджету, що пов’язано з політикою передачі 
частини повноважень на місцевий рівень. При цьому частка міс-
цевих бюджетів у фінансуванні реалізації програм з модернізації 
житлово-комунального господарства області є невеликою (15-25 %), 
що ставить під загрозу сталий розвиток сільської місцевості. За час 
незалежності зношеність інженерної інфраструктури в житлово-
комунальній сфері сільських територій Черкаської області дося-
гла 80-90 %. У зв’язку з цим в регіоні проводиться політика щодо 
створення суб’єктів малого підприємництва для обслуговування 
житлово-комунальної сфери села, зокрема, з питань водопостачан-
ня і вивезення твердих побутових відходів. На нашу думку, вирі-
шити житлово-комунальні питання у сільській місцевості можуть 
сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, розширивши сфе-
ру надання послуг для своїх членів. Встановлено, що переважна 
більшість із 104 сільськогосподарських обслуговуючих кооперати-
вів у Черкаській області має матеріально-технічну базу та ресур-
си для її розширення з метою надання додаткових послуг у сфері 
житлово-комунального господарства. Дослідження показують, що 
39,4 % таких кооперативів забезпечені матеріально-технічними ре-
сурсами для надання послуг з обслуговування водогонів, 53,8 % 
– з вивезення твердих побутових відходів, 54,8 % – із забезпечення 
благоустрою та 46,2 % – з надання ремонтних послуг. Найбільш го-
товими виявилися багатофункціональні кооперативи з обробітку 
землі та збирання врожаю. Завдяки забезпеченню технікою і від-
повідними ресурсами вони можуть надавати переважну більшість 
житлово-комунальних послуг суб’єктам кооперативних відносин.

Вважаємо, що основними перевагами створення обслуговую-
чих кооперативів у житлово-комунальному господарстві сільських 
територіальних громад є: участь у державних і регіональних про-
грамах підтримки обслуговуючих кооперативів, широкі можливос-
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ті щодо диверсифікації надання послуг, забезпечення зайнятості 
сільського населення, можливість отримання пільгових кредитів, 
допомога місцевій владі у розв’язанні проблем у сфері ЖКГ через 
державно-приватне партнерство, підвищення якості послуг і вчас-
ності їх надання, покращення співробітництва між сільськими те-
риторіальними громадами. На наш погляд, до заходів державної 
підтримки, що сприятимуть подальшому розвитку обслуговуючої 
кооперації у сфері житлово-комунального господарства сільських 
поселень, можна віднести: отримання державної допомоги на 
матеріально-технічну базу кооперативних формувань; одержання 
грантів міжнародної технічної допомоги на реалізацію проектів; 
часткове відшкодування витрат на лізинг обладнання і техніки; 
перепідготовка фахівців для роботи у сфері ЖКГ.

Отже, розбудова кооперативного руху на селі, зокрема у сфе-
рі житлово-комунального господарства, є важливою складовою 
здійснення аграрної реформи. Принципово важливим елементом 
створення матеріально-технічної бази обслуговуючих кооперати-
вів є їх участь у державних і регіональних програмах розвитку та 
підтримки кооперативного руху на селі. Подальший розвиток та 
ефективне управління діяльністю кооперативів у сфері житлово-
комунального господарства сприятиме вирішенню соціально-
економічних проблем, підвищенню рівня доходів і зайнятості на-
селення, покращенню добробуту селян, і як наслідок, забезпечен-
ню комплексного розвитку сільських територій. 
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